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Постановка проблеми. Тех-
ніка гри в настільному тенісі роз-
глядається як ступінь володіння 
технічною майстерністю спорт-
смена, яка відповідає особливос-
тям даного виду спорту та спря-
мована на досягнення високих 
спортивних результатів [6]. 

Питання кількісної оцінки тех-
нічної майстерності надзвичайно 
важливе для керування трену-
вальним процесом в спортивних 
іграх. Збір статистичного матері-
алу щодо ігрових дій спортсменів 
безпосередньо під час гри є сьо-
годні дуже важливим.

Як зазначає Платонов В.М.,  
техніка виду спорту вдоскона-
люється у залежності від зміни 
правил і суддівства, покращення 
спортивного інвентаря [7].

За останні роки ряд таких пе-
ремін відбувся і у настільному 
тенісі. Зокрема, ускладнення тех-
нічного арсеналу ударів у зв’язку 
з удосконаленням інвентаря (ра-
кеток, накладки, м’ячів, столи, 
кросівок); зміна техніки перемі-
щення через запровадження син-
тетичного покриття; збільшення 
швидкості гри та зменшення кіль-
кості помилок у зв’язку зі зміною 
правил змагань (кількість подач, 
рахунок партії). Все це зумовлює 
зростання потреби детального 
аналізу змагальної діяльності те-
нісистів.

Аналіз останіх досліджень 
і публікацій.  Ефективне управ-
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ління тренувальним процесом у 
спорті потребує глибоких знань 
особливостей змагальної діяль-
ності, у розробці і впроваджені в 
практику науково-обгрунтованої 
системи засобів контроля [4, 7].

Як відзначають Платонов В.М. 
(2003), Барчукова Г.В. (1997),   ра-
ціональне управління підготов-
кою спортсменів можливе тільки 
за умов наявності об’єктивної ін-
формації щодо структури і змісту 
змагальної діяльності конкрет-
ного спортсмена чи команди та 
порівняння з модельними пара-
метрами змагальної діяльності 
спортивної еліти у відповідному 
виді спорту [1, 8].

Під час змагальної діяльності 
виникають конкурентні відно-
шення, які сприяють максималь-
ному проявленню психічних, 
фізіологічних, фізичних показни-
ків  організма спортсменів і тех-
ніко-тактичних показників і, як 
правило, сприяють досягненню 
високих спортивних результатів 
(перемога, зайняті особисті і ко-
мандні місця).

На думку провідних спеціа-
лістів, педагогічна роль змагань 
заключається в тому, що вони 
підводять підсумки навчально-
тренувального процесу, сприяють 
підвищенню його ефективності і 
виявленню слабких елементів у 
підготовці спортсменів [2, 3, 5].    
Змагання є практичною перевір-
кою стану моральних і вольових 
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якостей спортсмена, рівня його 
спеціальної підготовленості. 

В теорії спорта (В.М. Плато-
нов, 1997) визначають різнома-
нітні види змагань: підготовчі, 
контрольні, підводящі, відбіркові, 
головні. 

Досягнення успіху на змаганях  
зумовлюється  рядом компонентів 
змагальної діяльності, зміст яких 
і визначає її структуру. Насампе-
ред це:    

- стратегія гри, що представляє 
собою систему знань про прин-
ципи змагальної діяльності, дає 
можливість передбачити умови і 
характер змагань;

- тактичні дії під час атакую-
чого і захистного варіанту гри, 
підбір тактики розіграшу подачі, 
партії і всієї зустрічі;

- техніка гри, поєднання тех-
нічних дій: переміщення, подачі, 
різноманітні удари. 

На сьогодняшній день на зма-
ганнях різного рівня широко за-
стосовується комп’ютерне і про-
грамне забезпечення, яке дає 
змогу фіксувати велику кількість 
параметрів змагальної діяльності. 

Спеціальна література містить 
інформацію, присвячену вивчен-
ню особливостей проведення зма-
гань, контролю техніко-тактичних 
дій під час змагань [3, 5, 6]. 

Для аналізу єфективності 
спортивної діяльності в першу 
чергу необхідно використовувати 
кількісні оцінки за модельними 
характеристикам, які найбільше 
впливають на хід і результати 
спортивної боротьби і в меншій 
мірі відображають індивідуальні 
можливості гри спортсменів.

 Провідні фахівці (Барчукова 
Г.В., 1997; Белиц-Гейман С.П., 
1982; Ландик В.И., Похоленчук 
Ю.Т., Арзютов Г.Н., 2005) ствер-
джують, що успіх у  сучасному 
настільному тенісі визначається 
перш за все здібністю спортсме-
на демонструвати активний, на-
ступальний, універсальний стиль 
гри, стабільно високу динаміку 

результативності в залежності від 
конкретної тактичної ситуації, ва-
ріювати обсягом використання і 
спрямованістю тактико-технічних 
дій, умінню створювати і реалізу-
вати перевагу при виконанні по-
дачі, прийому подачі придавати 
контратакуючий характер [1, 3, 6].  

Змагальна діяльність в цілому 
оцінюється комплексним показ-
ником ефективності що інтеґрує 
в собі результативність кожної 
окремо взятої дії або спрямова-
ність дій. Величина комплексно-
го показника ефективності дає 
уявлення про співвідношення 
сил суперників і якість гри кож-
ного спортсмена. Досягнення ве-
личин модельних характеристик 
ефективності гарантує тенісисту 
перемогу у партії, потенціально 
визначає його можливості у плані 
ефективної діяльності в сучасних 
змагальних умовах. 

  Підсумки тренувальної ро-
боти підводяться в змагальних 
іграх, і як наслідок цього контр-
олю змагальної діяльності окре-
мих тенісистів і команди вцілому, 
є пріоритетним серед усіх на-
прямків проведення контролю у 
настільному тенісі.

Мета роботи: визначити ефек-
тивність показників  змагальної 
діяльності спортсменів у настіль-
ному тенісі.

Методи дослідження: тео-
ретичний аналіз і узагальнення 
науково-методичної літератури; 
педагогічне спостереження; ін-
формація світової мережі Інтер-
нет; методи математичної статис-
тики. 

Результати дослідження та їх 
обговорення.   Педагогічні спосте-
реження і вивчення аналітичних 
матеріалів оцінки змагальної ді-
яльності ведучих тенісистів (n=8)  
тенісного клуба   «Білі блискавки»   
СК  «Велика гра»   м. Дніпропе-
тровська  були проведені під час 
командного чемпіонату України з 
настільного теніса та ігор  Всесвіт-
ньої універсіади, які проходили в 

Китаї у 2011 році. Було проведено 
анализ 32 ігор (128 партій).

 Виходячи із даної передумови 
був передбачений під час педа-
гогічного спостереження аналіз  
змагальної діяльності тенісистів 
наступних модельних характерис-
тик: активність, результативна ак-
тивність, загальна ефективність, 
ефективність виконання і ефек-
тивність прийома подач (за мето-
дикою Барчукової Г.В., 1996).   

Активність це техніко-тактич-
на спрямованість дій, метою яких 
є заволодіння ініціативою, орга-
нізація атаки, яка безпосередньо 
буде вести до завершення розігра-
шу очків. Під час змагальної ді-
яльності активність спортсменів 
оцінювали відношенням кількос-
ті очків активного розіграшу до 
загальної кількості очків у партії.  

За результатами педагогічних 
спостережень визначені наступ-
ні показники ефективності і на-
дійності змагальної діяльності, а 
саме показники активності. Так,  
тенісисти у зіграних партіях  при 
активному розіграшу   здобували  
в  середньому  7,2 ± 0,9 очків,   що   
складає     65,4  %  від загальної 
кількості виграних очків. 

Результативна активність під 
час гри  проявляється у викорис-
танні активних техніко-тактич-
них дій, що призводять до без-
посереднього виграшу очків або 
примусивши суперника допусти-
ти помилки.  Визначали результа-
тивну активність тенісистів за до-
помогою показників відсоткового 
відношення кількості очків, здо-
бутих за допомогою активних дій 
до загальної кількості  розіграних 
очків. Так, одержані результати 
спостереження свідчать, що ре-
зультативна активність спортсме-
нів тенісного клуба «Білі блискав-
ки» знаходиться в середньому у 
межах 10,1±0,8 очків, що складає 
57,4 % очків розіграних у партії. 

Загальна ефективність під час 
гри розглядається як ступінь ре-
алізації техніко-тактичного по-
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тенціалу тенісиста з урахуванням 
рівня майстерності конкретного 
суперника. Оцінюється загальна 
ефективність за допомогою комп-
лексного показника ефективнос-
ті, який являє собою відсоткове 
відношення кількості виграних 
очків до загальної кількості очків, 
що розігрувалися у партіях.    

Комплексний показник ефек-
тивності під час змагальної ді-
яльності свідчить про те, що в 
середньому тенісисти  вигравали 
10,5±0,8 очків при 17,1±0,7 очків 
розіграних у партіях і складає   
61,9  %.      

Порівнюючи одержані ре-
зультати педагогічного спосте-
реження  загальної ефективності 
тенісистів клуба «Білі блискавки» 
під час розігрування партії  і де-
монстрація гри у її завершальній 
стадії, при підвищені рівня емо-
ційної і психологічної напруги, 
можна  задовільно оцінити їх на-
дійність під час гри. 

 Ефективність виконання по-
дач визначалася за допомогою по-
казників реалізації ініціативи. Так 
ініціатива передбачена правила-
ми гри. Тенісисти після виконаної 
подачі  розпочинають диктувати 
характер спортивної боротьби. 
Результати спостереження свід-
чать про те, що показники  ефек-
тивності активної гри  на своїй 
подачі у тенісистів складають у 
середньому  75,4 % очків вигра-
них у суперників, а це в середньо-
му 8,3±0,4 очків із 11 можливих. 

Ефективність прийома подач 
визначає рівень удосконалення 
умінь спортсмена нейтралізувати 
активність суперника і заволодіти 
ініціативою і результативно завер-
шити розіграш очків. Визначаєть-
ся ефективність прийома подач за 
допомогою відсоткового відно-
шення кількості очків, виграних 
на подачі суперника до загальної 
кількості розіграних на подачі 
суперника очків. Так, середні по-
казники ефективності прийома 
подач свідчать про те, що тенісис-

ти приймають і виграють 3,8±0,3  
подачі  суперника із 7,8±0,4 вико-
наних, це  складає 48,7 %.

Аналіз середніх даних, отри-
маних у результаті педагогічного 
спостереження за грою, дозволив 
установити значне покращення 
показників, що характеризують 
технічну підготовленість тенісис-
тів тенісного клуба «Білі блискав-
ки». 

Необхідно відмітити, що такі 
показники тенісистів тенісного 
клуба «Білі блискавки», як актив-
ність при заволодінні ініціативою 
і організацією атаки (65,4 %), 
результативна активність техні-
ко-тактичних дій, яка сприяла 
виграшу очків (57,4 %), загаль-
на ефективність під час гри із 
суперниками різної кваліфікації 
(61,9 %) наближені до рівня про-
відних тенісистів нашої країни 
(відповідно – 69,3 %, – 66,7 %, 
– 71,8 %), призерів командного 
чемпіонату України (відповідно 
– 67,2 %. – 59,4 %, – 64,7 %)  і за-
рубіжних спортсменів і на рівних 
суперничають із ними. 

Методика оцінки результа-
тів змагальної діяльності тені-
систів клуба «Білі блискавки» 
свідчить про те, що вони мають 
високі показники ефективнос-
ті виконання і виграшу очків на 
своїх подачах (75,4 %), що відпо-
відає середнім значенням наших 
суперників-призерів чемпіонату 
України (78,2 %), але при цьому 
спостерігаються низькі показни-
ки ефективності прийома подач 
суперників, що складає 48,7 %  
по відношенню своїх опонентів   
(62,8 %), а також недостатній рі-
вень майстерності.

Слід відзначити, що через 
складний техніко-тактичний 
стиль гри деяких суперників, те-
нісисти клуба «Білі блискавки» 
не завжди можуть перебудувати 
зміст своєї результативної актив-
ності при досягненні успіху за 
рахунок помилок суперника, а 
також недостатньо необхідного 

арсенала адекватних засобів ве-
дення результативної, активної 
боротьби.

Висновки.
На основі проведеного аналіза 

змагальної діяльності тенісистів 
клуба «Білі блискавки» і керую-
чись при цьому перспективни-
ми тенденціями розвитку гри, 
слід зробити наступні висновки 
і практичні рекомендації, які бу-
дуть сприяти підвищенню якості 
навчально-тренувального проце-
су і ефективної змагальної діяль-
ності: 

1. Планування і організація на-
вчально-тренувального процесу  
потребує якісного вибору засобів 
і методів на шляху  досягнення 
високих спортивних результа-
тів. У зв’язку з цим невід’ємним 
компонентом ефективної систе-
ми спортивної підготовки мають 
бути модельні характеристики 
змагальної діяльності. 

2. Підвищувати рівень зма-
гальної діяльності за рахунок  
ефективної тактики подач і уда-
рів, а також використанням при 
відповідних умовах контратакую-
чого прийома подачі. 

3. Формування надійності і 
ефективності змагальної діяль-
ності тенісистів повинно бути 
у тісному зв’язку із вихованням 
особистих якостей і удоскона-
лення здібностей до орієнтації в 
ігрових ситуаціях, що часто змі-
нюються, змінювати варіанти ве-
дення гри.
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